



## 中國大陸積極發展企業集團

川木

中共政府對國營企業的領導，有所謂「條條塊塊」的方式。「條」是指中央部門的垂直領導，「塊」是指各級地方政府的領導。有不

少企業，既受制於中央部門，又受地方政府管治，頭頂上改革形式，又向高層次的交流更難。這就妨礙了各個企業向更高層次的發展。近年來，中共根據經濟專家的建議，採取橫向聯合的企業集團還提倡和鼓勵各地企業組建緊密型的企業集團，以便向跨國公司的方向發展。

北京當局曾經披露，截至去年年底為止，大陸已成立企業集團一千七百多家。一項統計資料顯示，企業集團數量發展最快的是機械行業，有二百八十多家；其次是輕工行

業，有一百六十多家；紡織、電子、化工等

行業，也湧現出一批有實力的企業集團。從

各省市的一些石油化工廠組成的企業集團

，去年的產值達到八百七十億元（人民幣，下同），比八三年組建時的二百一十億

元增加了四倍多；生產乙烯合成材料、有機

化工原料的能力分別增加了二至三倍，八年

來，大陸已經實現利稅一千二百多億元。

②中國船舶工業總公司——職工三十萬人，八九年工業總產值

達四十六億六千萬元，許多船舶供出口。

東風汽車集團——由第二汽車製造廠帶頭，聯合

台南方八家地方汽車製造廠，以及各地二百

七十家機械、輪胎、玻璃、電子企業組成，

去年汽車產量、工業總產值、銷售收入和實

利潤，均已佔全國汽車行業的三分之一。

四深圳賽格電子集團——聯合各地一百五十八

家電子廠組成企業集團，出口產值已佔全國

電子行業的六分之一以上，去年出口產值為

十九億元，佔總產值的六成，外匯收入三億

美元。③渤海化工集團公司——以天津鹽廠、

天津化工廠、大沽化工廠及渤海化工聯合進

出口公司為主體，聯合一百二十家相關的化

工企業組建而成。現有職工三萬多人，

擁有固定資產十六億三千萬元，產品出口到

二十多個國家和地區。去年工業總產值達十

九億一千萬元，出口額為三千六百多萬美元

。④中國國際信託投資公司，目前擁有三百

多億元的資產，從事引外聯的工作，引進了

不少外國投資，自己也在海外進行投資。該公司在香港就投資於國際電訊、國泰航

空等，已有跨國公司的規模。

據官方傳媒報道，大陸企業集團經過近幾年的發展，目前出現了六大趨勢：①規模擴大化。通常是採取各種擴張形式，以聯合、承包、兼併等方式，壯大集團規模。②資產股分化。企業集團由生產經營向資產經營發展，逐步突破「三不變」（即組建初期所定的三條：所有制不變、隸屬關係不變和財稅渠道不變）的藩籬，形成穩定結構。③科

研、生產一體化。以科研單位為核心，組成

研、生產一